
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Insatser för bekämpning av 
granbarkborre (Ips typographus) 

inom skyddade områden 
i Östergötlands län 

 
Lägesrapport december 2007 

 
 

Rapport 2007:24  



 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Insatser för bekämning av 
granbarkborre (Ips typographus) 

inom skyddade områden 
i Östergötlands län 

 
Lägesrapport december 2007 

 
Rapport 2007:24 

 
ISBN 978-91-7488-207-0 

 
Länsstyrelsen Östergötland 

 
Författare 

Kenneth Claesson och Tommy Ek 
 



BAKGRUND 
 
Stormen Gudrun, som var den värsta i mannaminne, fällde i januari 2005 ca 75 miljoner 
m3sk skog i Götaland. I stora delar av södra Sverige föll så mycket granskog att det inte 
fanns någon chans att upparbeta all fallen gran innan sommaren.  
För Länsstyrelsen Östergötland och naturreservatens del innebar stormen att nödvändi-
ga kontakter med skogsexpertis togs som ett led i att göra en bedömning av hur den 
stormfällda skogen i naturreservaten skulle hanteras. Skogsstyrelsen och SLU bedömde 
att det fanns mycket låga populationer av granbarkborre. Därmed borde det också före-
ligga en liten risk för angrepp i större omfattning under 2005. Bedömningen var också 
att det mesta av den stormfällda skogen inte skulle vara tjänlig som yngelmaterial 2006. 
Detta, sammanvägt med ambitionen från länsstyrelsens sida att i minsta möjliga ut-
sträckning skada naturvärden i naturreservaten vid eventuella åtgärder, ledde till att 
mycket begränsade insatser gjordes för att ta hand om den stormfällda skogen 2005. 
Dock inventerades i viss utsträckning riskutsatta områden i naturreservaten och kända 
stormdrabbade områden bevakades under året. Inga angrepp i större omfattning konsta-
terades, vilket bekräftade skogsexpertisens bedömning. 
Bevakningen intensifierades våren 2006 med fortsatt få konstaterade angrepp i naturre-
servaten. Den mycket varma sommaren och hösten 2006 gjorde dock att granbarkbor-
repopulationerna ökade extremt kraftigt. Länsstyrelsen, liksom skogsbruket, överraska-
des då av den extrasvärmning barkborrarna gjorde och att de dessutom satt kvar i träden 
för övervintring. En annan obehaglig överraskning var att vi kunde konstatera att det 
stormfällda virket från Gudrun i hög utsträckning fortfarande tjänade som yngelmateri-
al. I slutet av augusti uppenbarade sig tecken på ståndskogsangrepp i tre naturreservat. 
Länsstyrelsen bedömde situationen som allvarlig och att åtgärder var nödvändiga i na-
turreservaten. Kring årsskiftet 2006-2007 hade en policy arbetats fram av länsstyrelsen 
för arbetet våren och sommaren 2007 med att begränsa skadeverkningarna av granbark-
borren. 
Under stormen Per i januari 2007 fälldes ytterligare 12 miljoner m3sk skog i Götaland. 
Länsstyrelsen fick i stora delar omarbeta den policy som tagits fram (se Bilaga 1). Natur-
vårdsverket tilldelade i februari Länsstyrelsen Östergötland två miljoner kronor för åt-
gärder med koppling till storm- och granbarkborredrabbad skog.
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Inventeringar och åtgärder 2007 
Omfattande insatser gjordes under 2007 för att begränsa skadeverkningarna av gran-
barkborren i naturreservat och blivande naturreservat. Detta var viktigt inte bara för att 
förebygga skador på angränsande marker. Alltför omfattande angrepp inne i ett reservat 
riskerar också att motverka själva syftet med att skydda området. Insatserna under året 
har utgjorts av inventeringar både från luften och på marken samt ett batteri av olika åt-
gärder innefattande utplacering av fångstvirke och feromonfällor liksom såväl maskinell 
som manuell barkning. I begränsad omfattning har även upparbetning och utkörning av 
virke gjorts. 

Inventeringar 
De första flyginventeringarna i länsstyrelsens egen regi påbörjades redan i januari och 
avslutades i mars. Flyginventering bekräftade i stort den bild av skadorna vi hade. Inga 
nya stora skador upptäcktes. En annan slutsats var att skadorna inte såg ut att vara stör-
re i närheten av reservat än i den övriga skogsmarken. Dock fanns några ställen där ska-
dor i närheten av reservat kunde konstateras. 
Det var viktigt att under året, och framförallt under våren, ha en bevakning av utveck-
lingen. Ett 40-tal objekt sattes upp på en bevakningslista. Skogsstyrelsen m.fl. fick upp-
draget att utföra inventeringar (på marken) i de naturreservat som bedömdes vara i risk-
zonen för nya angrepp vid den första svärmningen. Uppgifter som var angeläget att få 
en uppfattning om var dels i vilken omfattning det fanns ytterligare vindfällen och i vil-
ken grad dessa var angripna, dels om också stående skog angripits och i vilken omfatt-
ning. Dessa första inventeringar, av flera återkommande under året, utgjorde alltså 
grunden för var åtgärder skulle sättas in innan den 15:e juni, liksom för bedömning av 
omfattningen av dessa åtgärder. 
Ett 40-tal objekt återinventerades under juli/augusti efter syskonsvärmningen. Inventer-
ingen visade på stora eller relativt stora nya angrepp i sex NR/blivande NR, medan öv-
riga objekt konstaterades ha begränsade eller inga nya angrepp. Åtgärder utfördes efter-
hand som nya angrepp konstaterades vid de skadeinventeringar som fortgick kontinuer-
ligt i de mest drabbade objekten enligt metoden ”sök-fäll-barka”, d.v.s. åtgärderna ut-
fördes manuellt med motorsåg.  
Skogsstyrelsen genomförde på sensommaren en helikopterinventering för att registrera 
och lägesbestämma barkborreangripen stående granskog i delar av landet. Som en del i 
detta låg Länsstyrelsen Östergötlands uppdrag till Skogsstyrelsen att även registrera 
barkborreskador i länets NR/blivande NR. Helikopterinventering skedde inom av 
Skogsstyrelsen utpekade prioritet 1-områden. Inom dessa prioritet 1-områden i Öster-
götland finns 80 NR/blivande NR. Synbara skador registrerades enligt klasserna: 5-10 
träd, 10-25 träd, 25-50 träd och > 50 träd. Skador registrerades inom 19 NR/blivande 
NR enligt Tabell 1 nedan. 
Kompletterande markinventeringar utfördes under hösten, efter helikopterinventering-
en, i de mest drabbade och riskutsatta objekten. Inventeringen visade att angreppen 
fortsatt i några av objekten trots massiva åtgärder, bestående framförallt av manuell 
barkning, dittills under hela året. Områden som inventerats så sent som i augusti, och då 
inte visat tecken på några nya skador, uppvisade nu angrepp på stående skog. Uppkoms-
ten av dessa angrepp var troligen följden av en ny svärmning under en kortare period 
med högre temperatur omkring den 23:e augusti. 
Tabell 2 visar resultat av den uppföljande markinventeringen. Dock bör noteras att en 
viss andel av det angivna antalet angripna/urgångna träd utgörs av sådana som lämnats 
utan åtgärd vid insatser tidigare under året, på grund av att dessa redan då var urgångna. 
Resultaten av den uppföljande inventeringen visar också vikten av att bevaka även ett, 
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enligt helikopterinventeringen, litet angrepp. För att ytterligare belysa att flyginventering 
ingalunda utgör en fullkomlig källa för att inhämta kunskap inför planering av åtgärder 
hade tre av naturreservaten (Gallebo, Storskogen och Vegalla), som tidigare drabbats av 
tämligen stora angrepp, inga träffar alls vid helikopterinventeringen (se Tabell 2). 

Inventering av skador intill skyddade områden 
Enstaka markägare hade i december 2007 kommit in med skadeståndsanspråk avseende 
skador av granbarkborre som misstänkts härröra från naturreservat. Skogsstyrelsen fick i 
december av länsstyrelsen uppdraget att utföra skadeinventering kring ett antal naturre-
servat, i enlighet med riktlinjerna i Naturvårdsverkets beslut av den 7:e juni 2007. Inga 
skadestånd hade vid årets slut ännu betalats ut  
 

  
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tabell 1. Resultat av Skogsstyrelsens helikopterinventering inom prioritet 1-områden i Östergötland sep-
tember 2007 avseende synliga skador av granbarkborre i 19 naturreservat och blivande naturreservat. Ska-
dor registrerades i klasserna 5-10 träd, 10-25 träd, 25-50 träd samt >50 träd.  

NR / Blivande NR
5 till 10

träd
10 till 25

träd
25 till 50

träd
>50
träd

Summa
träffar

Hästenäs 1 1
Högboda 14 1 1 16
Lysings urskog 1 1 2
Lövfallet 1 1
Odensgöl 2 2
Pukehål 1 1
Regnaholm 1 1
Stockmossen 12 5 1 18
Stora Haddebo 3 3
Stora Hjälmmossen 2 1 2 5
Susehål 2 2
Svalgölenbranterna 1 1 2
Säby Västerskog 1 1
Ullebergsskogen 3 3 3 9
Ysundamarken 3 3
Åbobranten 1 1
Åsen 1 1
Ämtgölen 1 2 3
Ödemark 1 1

NR / Blivande NR
Antal 

angripna
Antal

urgångna
Gallebo 68 34
Hästenäs 153 52
Högboda 290-345 250-275
Odensgöl 56
Regnaholm 28
Stockmossen 820-830 453
Stora Haddebo 302
Stora Hjälmmossen 114
Storskogen 161 68
Ullebergsskogen 660
Vegalla 559 313
Åbobranten 38
Åsen 35 16
Ämtgölen 75 42

Tabell 2. Resultat av uppföljande markinventering avseende antal granbarkborreangripna träd i några 
naturreservat och blivande naturreservat i Östergötland hösten 2007.
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Åtgärder 
 
Innan 1:a juli 
Sammanlagt genomfördes under vår och sommar (innan 1:a juli) mer eller mindre om-
fattande åtgärder i ett 40-tal reservat. En åtgärd för att bekämpa granbarkborren bestod i 
att hantera befintliga vindfällen som fångstvirke, som ibland preparerades med feromo-
ner. I huvudsak randbarkades fångstvirket och lämnats kvar i reservaten för att begränsa 
skadeverkningarna på befintliga naturvärden. I ett fåtal fall har en del av fångstvirket 
körts ut p.g.a. svårigheter att barka det. I en handfull områden användes feromonfällor 
istället för fångstvirke. Detta då bedömningen var att skadorna av att använda fångstvir-
ke skulle bli för stora på naturreservatet. Sammanlagt sattes 770 feromonfällor ut. Totalt 
fångades fram t.o.m. september 32,2 liter granbarkborrar, vilket motsvarar 1 288 000 in-
divider. Tabell 3 visar antal fällor per reservat samt fångstresultat. 
För att inte skada befintliga naturvärden randbarkades i många fall stormfällda färska 
granar och stående angripna träd med motorsåg. Samtidigt som randbarkningen gjorde 
träden odugliga som yngelmaterial fick träden ligga kvar som död ved, vilket gynnar 
granbarkborrens naturliga fiender som rovinsekter och hackspettar. Inom reservat där 
skötselplanen anger att gran ska tas bort eller där skogsbruk inte är reglerat i reservats-
bestämmelserna användes konventionella metoder, d.v.s. färska vindfällen och nyan-
gripna granar upparbetades och transporterades ut.  
Efter 1:a juli 
Under augusti visade återinventering efter eventuella nya angrepp efter senare svärm-
ningar på stora eller relativt stora nya angrepp i sex reservat, medan övriga reservat dit-
tills konstaterades ha begränsade eller inga nya angrepp. Åtgärderna hade alltså så långt 
haft avsedd effekt i de allra flesta reservaten. 
Ett reservat i Ydre kommun och fem reservat i Åtvidabergs kommun drabbades dock i 
större omfattning och i dessa genomfördes kraftfulla åtgärder under den senare delen av 
sommaren. I huvudsak användes metoden ”sök-fäll-barka”. 
Vårens och sommarens kraftigt växlande väderlek medförde att alla stadier, från larv till 
färdigbildad insekt, kunde konstateras i granarna. Därför kunde även väldigt snabba för-
lopp konstateras, där nyligen inventerade och skadeslösa områden plötsligt hade större 
eller mindre angrepp. Detta komplicerade bilden och medförde att det fortlöpande ut-
fördes åtgärder i de värst drabbade reservaten. Skadeinventeringar fortgick därför konti-
nuerligt och åtgärder utfördes efterhand som nya angrepp konstaterades fram till sep-
tember. 
Av totalt drygt 20 000 m3sk storm- och granbarkborredrabbad skog fram till september 
2007 kördes endast 20 % eller ca 4 000 m3sk ut. Mängden död ved i de skyddade områ-
dena ökade med 16 000 m3sk (se Tabell 4). 
Kostnader för inventering och åtgärder samt intäkter av upparbetat virke för 2007 fram-
går av Bilaga 2. Länsstyrelsen ansökte i december 2007 om ytterligare medel för 2008 
avseende insatser för bekämpning av granbarkborre. 
 
 
 

Tabell 3. Antal utplacerade feromonfällor per reservat samt fångstresultat 2007. Totalt fångades 32,2 liter 
eller 1 288 000 granbarkborrar i totalt 770 fällor. 

Område/Datum 03-maj 11-maj 21-maj 28-maj 08-jun 18-jun 20-jul 24-jul 27-jul 01-aug 06-aug 04-sep

Antal
fällor

Gallebo 4 20 50
Kottorp 25 200
Råå 5 15 1 20 72 25 61 280
Säby Västerskog 5 10 7 3 4 10
Stockmossen 20 3 200
Sturefors 5 10 3 4 30
Summa dl 5 15 1 30 92 32 6 20 61 25 4 31
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Inventeringar och åtgärder 2008 
Helikopterinventering och uppföljande markinventeringar under senare delen av 2007 
visar att arbetet med att begränsa skadeverkningarna av granbarkborren ingalunda är av-
slutat. Bevakning av utvecklingen i våra NR och blivande dito avseende granbarkborre-
angrepp, liksom även nödvändiga åtgärder, kommer också fortsättningsvis att bli en re-
surskrävande uppgift. Det visar inte minst skillnaderna i resultat mellan ovan nämnda 
inventeringar (se Tabell 1 och 2). I december 2007 upptar förteckningen över NR där 
bevakning och/eller åtgärder ska ske under 2008 cirka 50 objekt. Dock bör man vid 
planering av bevakning/åtgärder även ta i beaktande att endast hälften av länets NR om-
fattades av helikopterinventeringen.  
När det gäller åtgärder kommer länsstyrelsen även i fortsättningen att använda sig av en 
kombination av feromonfällor och barkning. Feromonfällor kommer att omdistribueras 
efter det behov som föreligger och en målsättning är att i mindre utsträckning än 2007 
använda maskinella resurser i naturreservaten vid bekämpning av granbarkborren. Me-
toden ”sök-fäll-barka” med motormanuella insatser kommer att prioriteras, förutsatt att 
inga omständigheter tillstöter som kräver mer omfattande, maskinella insatser. 

Naturrese
rvat (NR)

Under 
bildande 

(UB) Kommun OMRÅDE
Antal vindfällen+
angr. stående träd

Total volym 
m3sk

Procent
Uttaget

Volym 
uttaget
m3sk

Procent
Åtgärd 
Total

Procent
Åtgärd 
Gudrun

Procent
Åtgärd 
Per

Procent
Åtgärd 
stående 
skog

NR Boxholm Ivranäs 270 100 0 0 72 0 98 65
UB Boxholm Pukehål 55 40 0 0 15 0 35 0
NR Finspång Asketorp 35 25 0 0 0 0 0 0
NR Finspång Tryfallet 80 40 0 0 65 50 100 50

NR/UB Finspång Magnehult Totalavverkn. gran 1500 100 1500 100 0 100 100
UB Finspång Sätra 60 40 0 0 20 0 50 0
UB Finspång Ysunda 25 25 0 0 17 0 0 50
NR Kinda Bråtberget 50 30 0 0 90 0 90 0
NR Kinda Bäckängsmon 10 10 0 0 0 0 0 0
NR Kinda Ekhult 30 30 0 0 50 0 50 0
UB Kinda Fagerhult 100 20 100 20 100 0 100 0
NR Kinda Hanekulla 70 50 0 0 15 0 50 0
UB Kinda Korpebogölen 170 85 30 25,5 60 0 100 0
NR Linköping Kottebo 205 105 80 84 75 0 100 0
NR Linköping Kottorp 2500 2350 0 0 70 0 100 100
NR Linköping Packarp 60 60 60 36 85 0 80 100
NR Linköping Sturefors 55 45 80 36 100 0 100 100
NR Linköping Säby Västerskog 195 300 0 0 35 0 100 0
NR Linköping Tokorp 100 40 70 28 75 0 80 50

NR/UB Linköping Ycke 70 55 0 0 85 0 100 100
UB Linköping Åbobranterna 45 25 0 0 50 0 100 0
KR Linköping Öna 150 60 85 51 85 0 100 0
UB Mjölby Ullebergsskogen 150 70 0 0 65 0 100 65
UB Mjölby V Harg 40 30 25 7,5 75 70 100 0
NR Mjölby Åsabackarna 300 100 33 33 70 10 100 0
NR Motala Håleberget 270 300 0 0 75 0 95 10
NR Motala Råå 2350 4700 0 0 90 17 100 30
UB Motala Stora Boda 70 50 0 0 0 0 0 0
NR Valdemarsvik Fallingeberg 55 25 0 0 9 0 100 0
UB Valdemarsvik Skrickerum 67 40 0 0 60 0 100 0
NR Ydre Födekulla 35 20 0 0 30 0 100 0
UB Ydre Gallebo 1100 1000 5 50 30 0 75 30
NR Ydre Korphålorna 85 40 0 0 0 0 0 0
NR Ydre Sjövik 150 150 13 19,5 60 0 100 55
UB Ydre Skirsjöskogen 20 10 0 0 75 0 0 75
NR Ydre Susehål 325 195 0 0 45 10 85 0
UB Åtvidaberg Grävsätter 160 200 0 0 75 0 100 75
NR Åtvidaberg Hästenäs 200 125 0 0 50 0 100 35
UB Åtvidaberg Högboda 1400 1400 70 980 85 80 90 85
NR Åtvidaberg Långserum 40 30 0 0 25 0 100 50
UB Åtvidaberg Odensgöl 260 180 0 0 85 0 100 70
UB Åtvidaberg Ristskeda 425 400 0 0 53 0 100 60
UB Åtvidaberg Rumma/Kojmon 70 110 0 0 85 0 100 100
UB Åtvidaberg Stockmossen 5500 3500 30 1050 32 0 95 30
NR Åtvidaberg Storskogen 1400 1400 10 140 75 0 95 75
NR Åtvidaberg Vegalla 2350 1400 0 0 82 0 100 75

NR/UB Ödeshög Lysings urskog 35 30 0 0 0 0 0 0

Summa 20540 4060,5

Tabell 4. Omfattning av storm- och granbarkborredrabbad skog i 47 naturreservat/blivande naturreservat i Östergöt-
land 2007 samt andel åtgärdat respektive uttaget.
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Riktlinjer vid bekämpning av granbarkborre i naturreservat 
i Östergötland, reviderade 2007-05-14 
 
Följande riktlinjer ska ligga till grund för bekämpning av granbarkborre i Östergötlands 
naturreservat under de förutsättningar som råder och är kända 2007-04-15. Riktlinjerna 
kommer vid behov att revideras fortlöpande under året. 
 
Alla åtgärder nedan avser enbart färska vindfällen av gran. Alla stående granar, äldre 
vindfällen av gran, och all död ved av andra trädslag lämnas utan åtgärd i reservaten. 
Stående granar som angripits under hösten 2006 lämnas kvar (med undantag för i områ-
den av typ 1 nedan) då nyttan av att ta ut de bedöms mindre än skadan för naturvärdena 
i reservatet. De har ofta redan tappat en del av barken och tappar ofta ytterligare bark 
vid uttransport och lastning. Enligt Skogsstyrelsen ska minst en tredjedel av barken följa 
med ända till industri om åtgärden ska vara effektiv från strikt bekämpningssynpunkt. 
 
Fångstvirke kommer att behandlas med feromoner men inte med insekticider. Detta 
kräver att fångstvirket transporteras ut, alternativt randbarkas, vi rätt tidpunkt. Rand-
barkning måste även ske på undersidan av stockarna och så tätt att barkborrar inte kan 
utvecklas. Personal till randbarkning är upphandlad. Överenskommelser är träffade med 
Sveaskog, Södra och Holmen för borttransport av fångstvirke vid rätt tidpunkt. Skogs-
styrelsen är anlitad för skade-bevakning under sommaren och skadeinventering under 
hösten. 
 
I varje område ska åtgärderna detaljplaneras. Då ska hänsyn tas till fornlämningar och 
andra kulturmiljövärden, allmänhetens säkerhet, i första hand vid anläggningar såsom 
parkeringsplatser och fikabord, och det rörliga friluftslivets framkomlighet längs stigar. 
Vid detaljplaneringen ska vindfällen som ska huggas upp till fångstvirke färgstämplas 
och transportvägar snitslas för att förhindra skador på övriga naturvärden. Detaljplane-
ringen av nedanstående åtgärder görs så att risken för angrepp på grannfastigheter mins-
kar så mycket som möjligt, dvs. bekämpningsåtgärderna sker i första hand i området 
närmast reservatsgränserna. 
 
Reservat under bildande behandlas på samma sätt som befintliga naturreservat. 
 
Dispens mot reservatsföreskrifterna söks vid behov av naturreservatsförvaltningen. 
 
Alla åtgärder som görs dokumenteras av naturreservatsförvaltningen. 
 
Åtgärder för Ekopark Omberg, inklusive Natura 2000-området och naturreservat har 
utarbetats och dokumenterats i särskilt samråd med Sveaskog. 
 
 

1. Naturreservat, eller delar av naturreservat, utan syfte att bevara eller utveckla na-
turvärden knutna till gran 
 
Detta gäller både naturreservat, eller delar av reservat, med syfte att utveckla naturvär-
den knutna till lövskog, och sådana där det överordnade syftet är rekreation.   
 
Barkborreangripna granar och färska vindfällen av gran transporteras normalt ut snarast, 
dock senast 15 juni. Om detta inte kan göras utan att skada de naturvärden som reserva-
tet är avsatt för skall detta dock inte ske utan istället ska fångstvirke och randbarkning 
användas enligt nedanstående beskrivning.  

Bilaga 1 
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2. Naturreservat med syfte att bevara eller utveckla naturvärden knutna till gran 
med stora färska angrepp av granbarkborre. 
 
Fångstvirke 
Som fångstvirke används i första hand de färska vindfällen som går att lägga i ordning 
för enkel uttransport utan att övriga naturvärden påverkas negativt. I andra hand köps 
massavedsbitar in. Fångstvirket prepareras med feromoner och transporteras ut så snart 
det är fullbelagt med barkborrar, allra senast 15 juni. 
 
Feromonfällor 
I ett fall används feromonfällor istället för fångstvirke. Där har angreppen gått så långt 
att det inte bedöms meningsfullt att försöka rädda de kvarvarande levande granarna i re-
servatet med fångstvirke. Den upparbetning av vindfällen till fångstvirke som skulle krä-
vas skulle vara så omfattande att skadorna på reservatet skulle bli betydande samtidigt 
som chansen att stoppa angreppen på den kvarvarande skogen i reservatet bedöms liten. 
Här kommer istället 100 feromonfällor att sättas upp (dubbla rekommenderade antalet) i 
gränsen mot grannfastigheter för att begränsa skador på dessa.  
 
Randbarkning av vindfällen 
De färska vindfällen som ligger så till att de inte kan transporteras ut på ett enkelt sätt 
utan att naturvärden skadas, men går att randbarka utan personskaderisk, ska randbarkas 
så snart som möjligt, dock senast 15 juni. Eventuellt kan en del av dessa, vid behov, 
prepareras med feromoner och användas som fångstvirke innan barkningen. 
 
Övriga färska vindfällen lämnas utan åtgärd.   
 

3. Naturreservat med syfte att bevara eller utveckla naturvärden knutna till gran. 
Halvstora grupper av träd (ca 10 till 100 träd) med färska angrepp av granbark-
borre. 
 

a) Små naturreservat (< 100 ha) med mer än 5 färska vindfällen i närheten av an-
greppen 
Med tanke på de höga tätheterna av granbarkborre i landskapet tillgrips här förebyggan-
de åtgärder för att minska risken att angreppen blir stora. 
 
Fångstvirke 
Som fångstvirke används i första hand färska vindfällen som går att randbarka utan per-
sonskaderisk. Farliga vindfällen läggs i ordning maskinellt som fångstvirke om detta kan 
göras utan att övriga naturvärden påverkas negativt. I andra hand köps massavedsbitar 
in. Fångstvirket prepareras med feromoner och randbarkas så snart det är fullbelagt med 
barkborrar, allra senast 15 juni. I några fall transporteras delar av virket ut pga. att det 
blir så stora volymer att det inte bedöms möjligt att barka fångstvirket.  
 
Randbarkning 
I några fall randbarkas de färska vindfällena i förebyggande syfte utan att feromon-
dispensrar används. Barkningen kan med fördel göras i slutet av svärmningen – om vir-
ket ej angripits rotkapas det i stället under senare delen av sommaren och bevakas.  
 
Övriga färska vindfällen lämnas utan åtgärd. 
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b) Stora naturreservat (> 100 ha) med mer än 5 färska vindfällen i närheten av an-
greppen 
Inga åtgärder.  
 
Bevakning under sommaren. Vid angrepp kan området snabbt behöva flyttas till någon 
annan kategori. 
 
Om angreppen ligger så till att grannfastigheter bedöms kunna angripas tillämpas dock 
den modell som beskrivs under 3a. 
 
 

c) Små naturreservat (< 100 ha) utan eller med enstaka färska vindfällen i närheten 
av angreppen 
Fångstvirke 
Massavedsbitar köps in som fångstvirke. Fångstvirket prepareras med feromoner och 
randbarkas så snart det är fullbelagt med barkborrar, allra senast 15 juni. 
 
Randbarkning och feromonfällor 
I några fall används randbarkning av vindfällena i förebyggande syfte och ev. kan i något 
fall feromonfällor användas istället för fångstvirke. 
 
Bevakning och ev. randbarkning om angrepp uppstår  
I något fall kan bevakning och ev. randbarkning om angrepp uppstår användas. 
 
 

d) Stora naturreservat (> 100 ha) utan eller med enstaka färska vindfällen i närheten 
av angreppen 

 
Inga åtgärder nu. 
 
Bevakning under sommaren. Vid angrepp kan området snabbt behöva flyttas till någon 
annan kategori. 
 
 

4. Naturreservat med syfte att bevara eller utveckla naturvärden knutna till gran 
med inga, eller enstaka, träd med synliga färska angrepp av granbarkborre. 
 

a) Små naturreservat med mer än 10 färska vindfällen på en plats 
Bevakning och ev. randbarkning 
Vindfällena bevakas och randbarkas manuellt innan 15 juni om de angrips av granbark-
borre, om detta kan göras utan personskaderisk. Farliga vindfällen randbarkas maskinellt 
så snart som möjligt om detta kan göras utan att övriga naturvärden påverkas negativt. 
 
Oangripna färska vindfällen lämnas utan åtgärd. 
 
 

b) Stora naturreservat med mer än 10 färska vindfällen på en plats 
Inga åtgärder.  
 
Bevakning under sommaren. Vid stora angrepp kan området snabbt behöva flyttas till 
någon annan kategori. 
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Om angreppen ligger så till att grannfastigheter bedöms kunna angripas tillämpas dock 
den modell som beskrivs under 4a. 
 
 

c) Naturreservat med inga eller spridda färska vindfällen 
Inga åtgärder nu.  
 
Bevakning under sommaren. Vid angrepp kan området snabbt behöva flyttas till någon 
annan kategori. 
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Budget 2007 
 
 
Intäkter Kronor 
Medel från Naturvårdsverket 2 000 000 
Upparbetat virke*    300 000 
 2 300 000 
Utgifter* 
Maskinella åtgärder    486 000 
Skogsstyrelsen (inventering)    208 000 
Fångstfällor + feromoner    250 000 
”sök-fäll-barka” (inventering och barkning)    955 000 
Övriga entreprenörskostnader, fordon m.m.    623 000 
Intern konsulttid    211 000 
 2 723 000  
 
* Angivna belopp är vid framtagandet av denna rapport något osäkra, då möjlighet 
finns att mindre belopp för intäkter av virke samt utgifter för åtgärder som ännu ej 
fakturerats kan tillkomma.  
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